

创新

责编 黄芝斌 美编 陈晓荣
2023年4月21日 星期五

如今的厦门,是全国最大二手飞机融资租赁集聚区、全国最大毛燕进口口岸、全国第二大进口酒口岸、全国重要航空维修基地……闪亮的金字招牌背后,是厦门自贸片区平台建设的硕果。

八年来,厦门自贸片区坚持制度创新与功能培育相结合,将重点发展平台建设作为贯彻新发展理念、推进落实自贸试验区总体方案、推进厦门高质量发展超越等改革试验任务的工作抓手,围绕破解产业发展堵点痛点,重点打造航空维修、集成电路、融资租赁、跨境电商等平台,促进改革创新系统集成、协同高效,把自贸试验区制度创新优势转化为治理效能、发展动能,培育新经济、新业态、新模式,推进片区经济高质量发展。



产融结合 助力实体经济

厦门金融租赁有限公司总裁吴稷

文/厦门日报社全媒体记者 李晓平
图/厦门日报社全媒体记者 黄晓珍

在厦门自贸片区良好政策的驱动下,厦门金融租赁有限公司(以下简称“厦门金租”)成立于2017年11月,是目前唯一一家总部设立于厦门自贸片区的金融租赁公司,也是目前唯一的在厦金融租赁公司。公司总裁吴稷说,他们的愿景是成为一家专业化、特色化、差异化的产融结合的精品金融租赁公司,以推动高质量发展为核心,不断强化普惠金融服务,助力地方经济发展。

近年来,厦门自贸片区持续推进融资租赁产业集聚,引入特色租赁业态涉及飞机租赁、集成电路租赁、影视设备租赁、船舶租赁、医疗设备租赁、商用车辆、新能源等领域。目前区内注册的融资租赁企业已有400多家,各细分领域融资租赁企业蓬勃发展。

“作为厦门自贸片区内首家入驻的总部金融租赁公司,我们紧紧围绕‘产融结合’的战略思路。”吴稷说,成立五年来,厦门金租立足福建优势产业与自贸片区政策优势,发展稳健,确立了以能源、大交通、大基建、高端装备智能制造四大产业为重点的发展导向。

尤其去年以来,厦门金租不断创新融资租赁业务模式,各方面齐头并进。吴稷说,在产融联动方面,他们充分发挥金租牌照优势,积极与象屿集团在资金、资产方面联动,嵌入大股东大交通、大能源等产业链,紧密对接象屿牧盛、象屿海装、象屿盈信、象屿新能源、象屿铝晟等业务板块沟通项目合作,去年底完成了首笔产融结合直租项目的投放;绿色和普惠金融方面,他们以金融服务实体经济为己任,落

地工商业分布式光伏业务和新能源汽车项目,实现了在“绿色+普惠”相结合的融资租赁业务的突破。同时,围绕福建全面推动交通物流产业升级的目标,厦门金租首笔船舶租赁业务也完成落地,为公司布局大交通战略领域奠定了良好基础。

“企业发展离不开良好的生态圈和政策扶持。”吴稷说,厦门金租充分利用厦门自贸片区内成熟的大宗商品贸易业、航运服务业及大交通物流业的产业集群资源禀赋和公司股东在相关产业的核心优势,加强产融联动研究,深入服务股东产业链上下游企业,开发了经营性租赁、直租、回租等多种租赁产品,并在船舶、分布式光伏电站、新能源车等细分领域实现项目落地。今年一季度,得益于厦门自贸片区的优惠政策,厦门金租开发了新市民租赁业务并实现首单业务落地。

今年,厦门金租将继续践行金融服务实体经济发展的使命,加快高质量发展,强化钢铁焦炭、船舶航运、绿色和普惠金融等产业小组工作机制,不断提升市场开拓与业务储备水平。同时,他们将积极研究厦门自贸片区政策优势,结合海丝中央法务区自贸先行区全国领先的国际商贸、海商海事政策红利和特色司法环境,探索开展外贸船舶租赁业务。



厦门太古飞机服务有限公司里,工作人员全神贯注地维修飞机发动机。(本报资料图)

“作为厦门自贸片区内首家入驻的总部金融租赁公司,我们紧紧围绕‘产融结合’的战略思路,成立五年来确立了以能源、大交通、大基建、高端装备智能制造四大产业为重点的发展导向。”

XIAMEN 厦门涌潮 ZIMAO YANGFAN 自贸扬帆



厦门自贸片区建设8周年 特别报道



科技引领 企业快速成长

龙骧鑫睿(厦门)科技有限公司董事长王腾龙

文/厦门日报社全媒体记者 李晓平
图/厦门日报社全媒体记者 黄晓珍

4年前,受到校友的感召、老师的鼓励,王腾龙走出实验室,带着几年积累的科研成果,来到厦门创业。

“之所以选择厦门,更多是因为这里良好的营商环境,尤其是推进集成电路产业发展的扶持政策力度很大,希望自己学有所用。”龙骧鑫睿(厦门)科技有限公司(以下简称“龙骧鑫睿”)董事长王腾龙说,得益于良好的“软”“硬”件,且看好当下消费电子领域的发展机会,2019年3月,龙骧鑫睿成立,是一家以哈尔滨工业大学科研力量为技术团队的集成电路设计与研发的国家高新技术企业。

龙骧鑫睿以MCU系列芯片为核心,目前已逐渐形成了安全加密、模数转换、电源类等9个系列的产品。近年来,在物联网、新兴医疗电子、电子整机加快发展的大背景下,国内MCU芯片持续保持增长。

“MCU芯片发展潜力巨大,今年市场有望回暖。”王腾龙说,消费电子这个赛道竞争激烈,大浪淘沙,有核心技术、有实力的才能站在市场站稳脚跟。他们的理念是,一直创新、一直新。得益于过硬的技术,龙骧鑫睿的产品品质无论良率还是稳定性,都在不断提升,成立以来业绩呈直线增长。从2019年成立当年,实现营收300多万元,到去年实现营收超过1500万元,已开始盈利。

人才是集成电路发展的核心生产力。王腾龙告诉记者,除了母校哈工大,目前,他们也先后走进福州大学、集美大学等省内高校,建立了一支20多人的研发团队。

目前,龙骧鑫睿主要聚焦在家电、物联网等领域。“接下来,我们将向手机和车载领域发展,这也是消费电子竞争最激烈的地方。”王腾龙说,他们对自己有信心,相信练好“内功”,必能赢得市场的机遇。

一路成长过来,王腾龙感触最深的,就是除了自身的努力外,离不开政府的支持。他说,落地厦门自贸片区后,这里为初

创企业提供了包括人才引进、租金减免、技术研发、流片补贴等各种优惠举措,真金白银助力集成电路企业起步得更好、更稳健。

不仅优惠政策让王腾龙很有获得感,厦门自贸片区的各种靠前服务,也让他由衷“点赞”。他举例说,在优惠政策的申请过程中,厦门自贸片区提供了很大便利,通过免申即享,主动上门等,让企业少跑路,无纸化办公,让流程更高效。

去年6月,厦门自贸片区管委会联合湖里区修订出台了《进一步促进集成电路双创平台发展的若干办法》。近期,双方对去年的办法进一步修订完善,在原有场地租金减免、流片补贴、芯片封装测试、台湾IC企业入驻、存量企业场地租金、企业增资、人才引进等扶持政策的基础上加大力度,从贷款贴息和担保费补助、台湾优秀毕业生就业补助、外籍人才生活补助、实习补助、人才经济发展贡献奖励等方面给予大力扶持,基本实现了从设计到量产的全流程覆盖,构成国内极具吸引力的集成电路设计产业扶持政策体系。

融媒看点

扫码看他们讲述 自贸故事

我们作为唯一总部注册在厦门自贸片区的金融租赁公司,从成立以来就得到厦门自贸片区大力的扶持和帮助。

——吴稷

厦门自贸片区近几年在集成电路人才的对接方面,不断地给予企业支持和引导,我们非常感谢厦门自贸片区给予实打实的支持。

——王腾龙



亮点数据

厦门自贸片区近年来精心孵化集成电路设计产业的发展环境,培育发展集成电路设计产业。截至今年3月底,集成电路平台入驻企业217家。今年1至3月,集成电路平台企业总产值达6.95亿元,同比增长44.8%。园区培育了厦门芯一代集成电路有限公司、厦门亿芯源半导体科技有限公司等一批发展较好、规模较高、技术领先的集成电路企业,形成了集成电路设计产业的集聚区。

截至今年2月,在厦门自贸片区注册的融资租赁企业约400家,现有租赁资产总额超过1000亿元。其中,飞机租赁规模位居全国第四且二手飞机租赁居首位,集成电路租赁资产规模进入全国前三,航运租赁、影视设备租赁、绿色租赁等多元新业态发展态势好、潜力大。

创新举措

首届自贸区产业租赁高峰论坛举办

4月7日,首届自贸区产业租赁高峰论坛成功举办,为近五年来全国规模最大、规格最高的租赁行业峰会。本次论坛在厦门自贸片区管委会的指导下,由厦门金融租赁有限公司主办,论坛主题为“新变局、新产业、新租赁”,吸引60多家金租企业高层、60多家银行总行机构领导、120多家大型商租中高管、40多家实体产业企业中高管参会。著名经济学家龙永图等出席论坛。

入选“国字号”榜单 厦门自贸片区产业引导基金

在2022年底公布的投中2022年有限合伙企业榜单中,厦门自贸片区产业引导基金荣获中国最受GP关注的政府引导基金TOP30及中国最佳私募股权投资引导基金TOP30。厦门自贸片区产业引导基金自2016年设立以来,累计批复参投子基金29只,带动子基金落地规模480多亿元,撬动社会资本26倍。自贸片区产业引导基金获评《母基金周刊》“跨境投资力”维度前10强和全国(区、县级)政府引导基金前20强。

蝉联国家文化出口基地 功能区类第一名

商务部办公厅去年通报关于首批国家文化出口基地第二次综合评价,厦门自贸片区连续两年获评功能区类第一名。厦门自贸片区国家文化出口基地自2018年6月获批以来,立足自贸试验区、经济特区、海丝核心区及对台区位优势,围绕艺术品、创意设计、影视演艺、数字内容与新媒体、新闻出版发行五大重点领域,进一步做大文化保税、文化贸易规模,助推产业升级。数据显示,2020年-2022年,基地实现文化产品和服务进出口总额超300亿元。截至2022年,基地累计注册文化企业2766家,注册资本总额180.74亿元。